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Η ανάπτυξη και ο μηχανισμός 
δράσης του εμβολίου της Johnson

ΤΟΥ
ΘΑΝΟΥ
ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ,
πρύτανη του ΕΚΠΑ

Ο
ιός SARS-CoV-2 περιβάλλεται από πρωτεΐ
νες, τις οποίες χρησιμοποιεί για την είσοδό του 
στα ανθρώπινα κύτταρα. Αυτές οι λεγάμενες 
πρωτεΐνες-ακίδες είναι στόχος για την ανάπτυξη 

εμβολίων και ειδικών θεραπειών.
Το εμβόλιο της Johnson & Johnson βασίζεται στις 
γενετικές οδηγίες του ιού για την παραγωγή της 
πρωτεΐνης-ακίδας. Σε αντίθεση με τα εμβόλια της 
Pfizer-BioNTech και της Moderna, τα οποία απο
θηκεύουν και μεταφέρουν την πληροφορία αυτή 
σε μόρια μονόκλωνου RNA, το εμβόλιο Johnson 
& Johnson χρησιμοποιεί DNA διπλής έλικας. Οι 
καθηγητές της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής 
Σχολήςτου Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη
μίου Αθηνών Ευστάθιος Καστρίτης και θάνος Δη- 
μόπουλος (πρύτανης ΕΚΠΑ) (https://mdimop.gr/ 
covid 19/) συνοψίζουν τα δεδομένα για την ανά πτύξη 
και τον μηχανισμό δράσης του εμβολίου αυτού.
Οι ερευνητές πρόσθεσαν το γονίδιο που μεταφέρει 
την πληροφορία για τη σύνθεση της ακίδας του κο- 
ρωνοϊού σε έναν άλλο ιό που ονομάζεται αδενοϊός 
26 (adenovirus 26). Οι αδενοϊοί είναι συνηθισμένοι 
ιοί που συνήθως προκαλούν κοινά κρυολογήματα 
ή συμπτώματα που μοιάζουν με γρίπη. Η ομάδα 
Johnson & Johnson χρησιμοποίησε έναν τροποποι
ημένο αδενοϊό που μπορεί να εισέλθει σε κύτταρα, 
αλλά δεν μπορεί να αναπαραχθεί μέσα τους ή να 
προκαλέσει ασθένεια.
Το εμβόλιο Johnson & Johnson προέρχεται από 
έρευνες δεκαετιών για την ανάπτυξη εμβολίων που 
βασίζονται σε αδενοϊούς.
Τον Ιούλιο, εγκρίθηκε το πρώτο τέτοιο εμβόλιο για 
γενική χρήση. Πρόκειται για ένα εμβόλιο για τον 
ιό'Εμπολα, που κατασκευάστηκε επίσης από την 
Johnson & Johnson. Η εταιρεία διεξάγει επίσης 
δοκιμές για εμβόλια με βάση τον αδενοϊό και για 
άλλες ασθένειες (H.I.V. και Ζίκα).
Υπάρχουν και άλλα εμβόλια έναντι του κορωνοϊού 
που βασίζονται επίσης σε αδενοϊούς, όπως αυτό που 
αναπτύχθηκε από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης 
και την AstraZeneca χρησιμοποιώντας αδενοϊό χι- 
μπατζή, και το ρωσικό εμβόλιο Sputnik V, που πε
ριέχει δυο διαφορετικούς αδενοϊούς.
Τα εμβόλια για την Covid-19 με βάση τον αδενοϊό 
είναι πιο «ανθεκτικά» από τα εμβόλια mRNA της 
Pfizer και της Moderna. To DNA δεν είναι τόσο «εύ
θραυστο», όσο το RNA και η σκληρή πρωτεΐνη του 
αδενοϊού προστατεύει το γενετικό υλικό. Αυτό έχει 
σαν αποτέλεσμα, το εμβόλιο Johnson & Johnson 
μπορεί να αποθηκευτεί για έως και τρεις μήνες σε 
απλή ψύξη, στους 2-8oC.
Μετά την ένεση του εμβολίου στο χέρι ενός ατό
μου, οι αδενοϊοί που περιέχονται σε αυτό έρχονται σε 
επαφή με κύτταρα και προσδένονται στην επιφάνειά 
τους, συνήθως σε κάποια πρωτεΐνη της επιφάνειας 
του κυττάρου.
Το κύτταρο στη συνέχεια «καταπίνει» τον ιό μαζί με 
αυτή την πρωτεΐνη και τον τραβά στο εσωτερικό του, 
μέσα σε ένα περίβλημα (μοιάζει με φυσαλίδα). Μό
λις μπει μέσα στο κύτταρο, ο αδενοϊός δραπετεύει 
από τη φυσαλίδα και ταξιδεύει στον πυρήνα, όπου 
είναι αποθηκευμένο το DNA του κυττάρου (οι ιοί δεν 
έχουν πυρήνα και δεν μπορούν να αναπαραχθούν 
έξω από τα κύτταρα).
Ο αδενοϊός ωθεί το DNA του στον πυρήνα, αλλά έχει 
σχεδιαστεί έτσι ώστε να μην μπορεί να δημιουργήσει 
αντίγραφα του εαυτού του.

Όμως, το γονίδιο για την πρωτεΐνη-ακίδ ι του κο- 
ρωνοϊού μπορεί να διαβαστεί από το κύττι ρο και να 
αντιγράφει σε ένα μόριο που ονομάζεται rr ;ssenger 
RNA ή mRNA. Στη συνέχεια το mRNA φ ιύγει από 
τον πυρήνα, μεταφέρεται μέσα στο κυτταρ όπλασμα 
του κυττάρου όπου βρίσκονται ειδικά οργ ινίδια του 
κυττάρου, που διαβάζουν την ακολουθία (τ ς οδηγίες 
δηλαδή) που βρίσκεται στο mRNA και συ 'αρμολο- 
γούν πρωτεΐνες σύμφωνα με αυτές. Στ ι συγκε
κριμένη περίπτωση συναρμολογούν την ιρωτεΐνη 
ακίδα του ιού.
Μερικές από τις ακίδες που παράγοντυι από το 
κύτταρο, σχηματίζουν «αιχμές» που μεταναστεύ
ουν στην επιφάνειά του και κολλούν τις άκρες τους. 
Τα εμβολιασμένα κύτταρα διασπούν επίσης μερικές 
από τις πρωτεΐνες-ακίδες σε θραύσματα, τα οποία 
επίσης εμφανίζονται στην επιφάνειά τους. Αυτές οι 
προεξέχουσες αιχμές και τα θραύσματα των πρωτε
ϊνών ακίδων που εμφανίζονται στην επιφάνεια των 
κυττάρων, μπορούν τότε να αναγνωριστούν από το 
ανοσοποιητικό σύστημα.
Ο αδενοϊός ενεργοποιεί επίσης το ανοσοποιητικό 
σύστημα.
Τα κύτταρα στέλνουν προειδοποιητικά σήματα για 
να ενεργοποιήσουν τα κύτταρα του ανοσοποιητικού 
που βρίσκονται κοντά τους. Αυξάνοντας την έντα
ση του συναγερμού αυτού στα κύτταρα, το εμβόλιο 
της Johnson & Johnson προκαλείτο ανοσοποιητικό 
σύστημα να αντιδράσει πιο έντονα στις πρωτεΐνες- 
ακίδες.
Επιπλέον, όταν ένα εμβολιασμένο κύτταρο πεθαί
νει, τα συντρίμμια του περιέχουν πρωτεΐνες-ακίδες 
και θραύσματά τους που μπορούν στη συνέχεια να 
προσληφθούν από έναν τύπο κυττάρων του ανοσο
ποιητικού που ονομάζονται αντιγονο-παρουσιαστικά 
κύτταρα.
Τα κύτταρα αυτά παρουσιάζουν θραύσματα της 
πρωτεΐνης-ακίδας στην επιφάνειά τους και όταν 
άλλα κύτταρα που ονομάζονται βοηθητικά Τ λεμ
φοκύτταρα ανιχνεύουν αυτά τα θραύσματα, τότε τα 
βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρα αυξάνουν το επίπεδο 
συναγερμού του ανοσοποιητικού ώστε να ενεργο
ποιήσουν και άλλα ανοσοκύτταρα για την καταπο
λέμηση της λοίμωξης.
Μια άλλη κατηγορία ανοσοκυττάρων, που ονομά
ζονται Β λεμφοκύτταρα, μπορεί να προσκρούσουν 
στις ακίδες του κορωνοϊού στην επιφάνεια των εμ
βολιασμένων κυττάρων, ή σε θραύσματα της πρω
τεΐνης-ακίδας που κυκλοφορεί ελεύθερη. Μερικά 
από τα Β λεμφοκύτταρα μπορεί να είναι σε θέση να 
αναγνωρίσουν και να δεσμεύουν τις πρωτεΐνες-ακί
δες. Εάν αυτά τα Β λεμφοκύτταρα ενεργοποιηθούν 
περαιτέρω από τα βοηθητικά Τ λεμφοκύτταρα, θα 
αρχίσουν να πολλαπλασιάζοντας να παράγουν μόρια 
πιο αποτελεσματικά στη δέσμευση της πρωτεΐνης- 
ακίδας, δηλαδή πιο ειδικά και πιο αποτελεσματικά 
αντισώματα.
Τελικά, αυτά τα Βλεμφοκύτταρα θα παράγουν μεγά
λες ποσότητες ειδικών αντισωμάτων που θα στοχεύ
ουν στην πρωτεΐνη-ακίδα. Τα αντισώματα μπορούν 
να προσκολληθούν στις ακίδες του κορωνοϊού, να 
«στοχοποιήσουν» τον ιό για καταστροφή και να απο
τρέψουν τη μόλυνση εμποδίζονταςτην προσκόλληση 
των ακίδων σε άλλα κύτταρα.
Τα κύτταρα που παρουσιάζουν τα αντιγόνα, μπο
ρούν επίσης να ενεργοποιήσουν έναν άλλο τύπο 
ανοσοκυττάρου που ονομάζεται κυτταροτοξικό Τ 
λεμφοκύτταρο θα αναζητήσουν και θα καταστρέ
ψουν τυχόν μολυσμένα με κορωνοϊό κύτταρα που 
εμφανίζουν τα θραύσματα της πρωτεΐνης ακίδας στις 
επιφάνειές τους.
Οι ερευνητές δεν γνωρίζουν ακόμη πόσο καιρό 
μπορεί να διαρκέσει η προστασία του εμβολίου. 
Είναι πιθανό ο αριθμός των αντισωμάτων και των 
φονικών Τ λεμφοκυττάρων να μειωθεί τους μήνες 
μετά τον εμβολιασμό.
Όμως, το ανοσοποιητικό σύστημα διαθέτει επίσης

ειδικά κύτταρα που ονομάζονται Β λεμφοκύτταρα 
μνήμης και Τ λεμφοκύτταρα μνήμης που μπορεί να 
διατηρούν πληροφορίες για τον κορονοϊό για χρόνια 
ή ακόμα και δεκαετίες.
Το εμβόλιο της Johnson & Johnson χορηγείται ως 
εφάπαξ δόση, σε αντίθεση με τα εμβόλια δύο δό
σεων από τις Pfizer, Moderna και AstraZeneca. Η 
Johnson & Johnson ξεκίνησε να εργάζεται για ένα 
εμβόλιο έναντι του κορωνοϊού τον Ιανουάριο του 
2020, ενώ τον Μάρτιο του 2020 είχε λάβει μια με
γάλη οικονομική ενίσχυση από την κυβέρνηση των 
Ηνωμένων Πολιτειών για την ανάπτυξη και την πα
ραγωγή του εμβολίου. Τον Ιούλιο του 2020, ξεκίνησε 
μια κλινική δοκιμή Φάσηςί 12, όπου σε αντίθεση με 
τις κλινικές δοκιμές για άλλα εμβόλια, περιλάμβανε 
μία δόση και όχι δύο. Τον Σεπτέμβριο ξεκίνησε η κλι
νική δοκιμή Φάσης 3, αλλά τον Οκτώβριο η εταιρεία 
σταμάτησε προσωρινά τη μελέτη για να διερευνήσει 
μια ανεπιθύμητη ενέργεια σε έναν εθελοντή.
Η μελέτη συνεχίστηκε κανονικά λίγες μέρες αργό
τερα, ενώ στις 16 Νοεμβρίου η Johnson & Johnson 
ανακοίνωσε ότι ξεκινά και μια δεύτερη δοκιμή Φά
σης 3 για να αξιολογήσει τα αποτελέσματα χορήγη- 
σηςδύο δόσεων του εμβολίου, αντί για μία μόνο.Τον 
Δεκέμβριο ανακοινώθηκε ότι η δοκιμή της Φάσης 3 
είχε ολοκληρώσει την ένταξη των περίπου 45.000 
εθελοντών. Τον Φεβρουάριο του 2021, ανακοινώ
θηκαν τα αποτελέσματα της κλινικής δοκιμής Φάσης 
3, που έδειξε συνολικό ποσοστό αποτελεσματικότη- 
τας 72% στις Ηνωμένες Πολιτείες και 64% στη Νότια 
Αφρική, όπου μια πολύ μεταδοτική παραλλαγή του 
ιού (που ονομάζεται Β.1.351) είχε εμφανιστεί από 
το φθινόπωρο και η οποία ήταν η συχνότερη πα
ραλλαγή του ιού στις νέες περιπτώσεις Covid. Το 
εμβόλιο έδειξε επίσης αποτελεσματικότητα έναντι 
σοβαρών μορφών της Covid-19, ενώ στις 27 Φε
βρουάριου η Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων 
των ΗΠΑ ενέκρινε το εμβόλιο για επείγουσα χρήση. 
Επτά εκατομμύρια άνθρωποι στις ΗΠΑ έχουν λάβει 
το εμβόλιο Johnson & Johnson μέχρι σήμερα, όμως 
η Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ και 
το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Ειδικών Νοση
μάτων (CDC) ζήτησε την αναστολή της χορήγησής

του στις ΗΠΑ λόγω περιστατικών θρομβώσεων σε 
έξι γυναίκες. Οι περιπτώσεις αυτές διερευνώνται 
και σχετικός κίνδυνος υπολογίζεται σε περίπου 1 
στο εκατομμύριο δόσεις.
0 FDA συστήνει μια «παύση» στη χορήγηση του εμ
βολίου Johnson & Johnson ενάντια στον C0VID-19 
Ο FDA, λόγω αυξημένης επαγρύπνησης, συνιστά 
να «παγώσει» προσωρινά η χρήση του εμβολίου 
Johnson & Johnson, όσο διερευνώνται έξι αναφε- 
ρόμενες περιπτώσεις θρόμβωσης μετά τον εμβο
λιασμό στις ΗΠΑ.
Οι ιατροί της θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής 
Σχολήςτου Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι
στημίου Αθηνών θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Πόνος 
Μαλανδράκης, Γιάννης Ντάνασης και θάνος Δη- 
μόπουλος (πρύτανης ΕΚΠΑ) (https://mdimop. 
gr/covidl 9/) παρουσιάζουν τα νεότερα δεδομένα. 
Ο CDC και ο FDA θα αναλύσουν τα στοιχεία των 
περιστατικών αυτών τις ερχόμενες μέρες. Μέχρι 
να ολοκληρωθεί ο απαραίτητος έλεγχος η σύστα
ση είναι για προσωρινή παύση του εμβολιασμού, 
ώστε να εκτιμηθεί ο κίνδυνος θρόμβωσης και να 
γνωρίζουν οι λειτουργοί υγείας αυτό το ενδεχόμενο 
και την πιθανή αντιμετώπιση αυτού του ιδιαίτερου 
τύπου θρόμβωσης.
Στις περιπτώσεις αυτές οι ασθενείς εμφάνισαν σύγ
χρονα με τη θρόμβωση του φλεβώδους κόλπου του 
εγκεφάλου και θρομβοπενία. Και τα έξι περιστατι
κά αφορούσαν γυναίκες ηλικίας 18 έως 48 και τα 
συμπτώματα εμφανίστηκαν 6 έως 13 ημέρες μετά 
τον εμβολιασμό.
Λόγω της θρομβοπενίας η θεραπεία με ηπαρίνη 
θεωρείται επικίνδυνη και για αυτό οι επιστήμονες 
καλούνται να βρουν εναλλακτικές θεραπείες.
Τα περιστατικά αυτά της θρόμβωσης ωστόσο είναι 
εξαιρετικά σπάνια, καθώς έχουν ολοκληρωθεί πε
ρισσότεροι από 6,8 εκατομμύρια εμβολιασμοί στις 
ΗΠΑ έως τις 12 Απριλίου 2021. Η σύσταση αυτή τη 
στιγμή για όσους έχουν λάβει το εμβόλιο της εται
ρείας Johnson & Johnson είναι εντός τριών εβδο
μάδων από τον εμβολιασμό, αν εμφανίσουν επίμονη 
κεφαλαλγία, κοιλιακό άλγος, άλγος στα κάτω άκρα, 
ή δύσπνοια να αναζητήσουν άμεσα ιατρική βοήθεια.
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